

# 金融街

第六十期

2025年3月4日 星期二

责编 段晓东 林 焚 美编 金 琳 审读 林勇杰 排版 韩 婷

财富聚焦

扩大绿色投融资市场规模 完善绿色金融服务体系 开展绿色金融先行探索

## 青岛绿色金融增量提质拓空间

□青岛日报/观海新闻记者 傅 军

日前，人民银行青岛市分行、市委金融办、市发展改革委等9部门联合印发《关于进一步促进绿色金融发展 助推绿色低碳转型的意见》(简称《意见》)，《意见》围绕扩大绿色投融资市场规模、完善绿色金融服务体系、开展绿色金融先行探索、完善绿色金融配套措施和强化绿色金融组织保障5个方面，提出16项工作举措，以助力青岛市碳达峰试点城市建设，加快促进全市经济社会发展全面绿色转型。

增量提质拓空间，正成为2025年青岛绿色金融发展的“关键词”。

### 绿色信贷再“扩容”

伴随着绿色发展理念深入人心、绿色经济、绿色产业快速发展，为绿色贷款快速增长提供了较大的市场需求空间，让更多的信贷“活水”向绿色经济流淌成为绿色金融发展的重要前提。

根据《意见》，青岛金融机构将加大绿色信贷支持力度。利用国家各项绿色金融或转型金融标准，加大对能源、工业、交通、建筑等领域绿色发展和低碳转型的信贷支持力度。

相关金融机构还将积极运用碳减排支持工具，向具有显著碳减排效益的重点项目提供优惠利率融资。

青岛还将大力发展绿色资本市场。支持符合条件的企业、金融机构发行碳中和债券、可持续发展挂钩债券、转型债券、蓝色债券等创新债务融资工具，探索发行绿色资产支持证券和美丽河湖、美丽海湾建设、气候主题债券。支持清洁能源等符合条件的环保基础设施项目发行公募REITs(基础设施证券投资基金)。

青岛还将发挥政府引导基金带动作用，鼓励社会资本设立低碳转型类基金，投资减污降碳、节能降耗、改善生态类项目和企业，参与绿色项目投资和绿色企业并购重组。深化投贷联动等金融服务方式创新，引导金融机构加大对绿色低碳类基金孵化项目的信贷投放，在贷款利率、办理时限等方面给予支持。

### 开发个人碳金融产品和服务

完善的金融服务体系是做大绿色金融



■兴业银行  
青岛分行客户经理在青岛宏海幕墙有限公司了解  
碳中和厂房情况。

的基础。

青岛鼓励银行、保险等金融机构在绿色金融发展基础良好、融资需求大的地区设立绿色金融特色分支机构或专营部门，在信贷资源配置、内部授权、人力及财务费用等方面安排上予以重点倾斜。支持各金融机构优化绿色低碳转型领域授信管理。

青岛还将丰富绿色金融产品体系。鼓励金融机构深入挖掘环境权益价值，合理确定资产评估价值和抵质押率。探索将资源环境要素作为合格担保品，开发资源环境要素担保贷款。基于碳足迹信息拓展绿色消费贷款应用场景，开发个人碳金融产品和服务。探索推广金融支持林业碳汇、海洋碳汇、农业碳汇等项目方式、途径，完善相关配套服务。

青岛还将加强绿色低碳领域融资对接。建立完善我市绿色重点领域企业和重

点项目推荐机制，不定期更新企业和项目融资需求。

在开展绿色金融先行探索方面，青岛将高质量推进绿色金融试点建设。引导金融机构深度参与西海岸新区气候投融资试点，强化试点成效评估结果运用，持续探索完善多元化气候融资产品和服务体系，优化气候投融资项目服务质量，推动多种绿色融资模式创新在新区落地。

在完善绿色金融配套措施方面，青岛将深化企业和金融机构环境信息披露。推动将依法披露的企业环境信息、碳排放信息作为获得融资授信的重要依据。

### 青岛绿色金融持续“进阶”

近几年来，人民银行青岛市分行围绕企

业金融碳账户建设、货币政策工具落地、绿色金融产品创新等重点工作，持续推动全市绿色金融健康发展。

企业金融碳账户有序设立。围绕解决金融支持企业绿色转型过程中碳减排可量化、可核算问题，探索创设金融机构企业金融碳账户，人民银行青岛市分行引导银行机构通过项目可行性研究报告、环评报告、生态环境部认可的专业机构出具的评估报告以及公式测算等4种方式，认定企业金融碳账户中碳减排量信息，并基于企业碳减排量、能耗量等变化情况，初步实现了碳减排与企业信贷政策相挂钩。

截至目前，青岛金融机构已设立企业金融碳账户1918个，贷款余额1448亿元，碳减排量累计达5804万吨CO<sub>2</sub>当量。

人民银行青岛市分行还积极发挥碳减排支持工具作用，推动银行向具有显著碳减排效益的重点项目提供优惠利率融资。

2024年以来，青岛金融机构已累计运用碳减排支持工具向33个碳减排重点项目发放贷款13.9亿元，带动碳减排量95.4万吨，有力支持清洁能源、节能环保领域企业实现绿色低碳转型发展。

人民银行青岛市分行还指导全市银行深入挖掘环境权益价值，落地多笔“首单”业务。

交通银行青岛分行落地全国首笔废弃电器电子产品处理基金项下隐蔽型有追索权保理融资，兴业银行青岛分行落地省内首笔“可再生能源绿色电力证书”挂钩贷款，青岛银行推出“新质碳益贷”专属绿色金融产品，赋能高碳行业低碳转型。2024年以来，兴业银行和浦发银行青岛分行分别承销发行全国首单“蓝色+科创”创新债券和2024年交易商协会首单蓝色债券，积极探索蓝绿金融融合发展新模式。

### 深挖需求 合作共赢

“AMC区(市)行”系列对接活动举行

为深入落实市委、市政府关于金融服务实体经济高质量发展的部署要求，进一步深化青岛市与四大金融资产管理公司(简称AMC)的交流合作，聚焦全市产业发展需求，持续强化金融要素保障，近期，市委金融办联合四大AMC全面开展“AMC区(市)行”系列对接活动，精准对接、深入挖掘，有效满足各区(市)在盘活存量资产、维护金融稳定、推动产业升级等方面的迫切需求，为全市经济社会高质量发展增添金融新动能。

2月20日，“AMC区(市)行”系列对接活动平度专场率先举行。来自中信金融资产、中国信达两大AMC的专家团队齐聚平度市，为3家平度市属国企及其相关下属子公司详细讲解了存量资产盘活、产业转型升级、不良资产处置等业务合作模式，提升了与会企业运用AMC业务实现高质量发展的意识和能力，为企业高效盘活闲置资产、缓解资金难题提供了新思路。

2月26日，“AMC区(市)行”系列对接活动再次走进崂山区。青岛金家岭控股集团有限公司等6家崂山区国有企业依次介绍了自身基本情况和发展诉求，中国信达业务专家结合具体案例深入讲解了收购基金资产、股权资产、债权资产以及并购重组等存量资产盘活的主要业务模式，并就企业关心的问题进行现场答复和深入交流，为与会企业提供了高质量发展的新路径。

经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣。经济社会的蓬勃发展，离不开金融的支持。

2024年12月18日，四大AMC齐聚岛城，共同举办助力青岛市高质量发展对接会，明确未来五年在青意向投放额度将超400亿元，为各方携手共进、合作共赢创造了良好的开端。对接会召开以来，市委金融办与四大AMC建立常态化沟通对接机制，会同各行业、各区(市)全面梳理、精心储备契合的企业、项目并定向向四大AMC推送。截至目前，四大AMC在青投放余额近53亿元；正在对推进的项目14个，意向金额达89亿元。

下一步，市委金融办将持续开展“AMC区(市)行”系列对接活动，进一步推动各区(市)与四大AMC加强沟通协作，健全长效机制，拓展合作领域，提升合作层次，积极借助AMC在防范化解金融风险、维护金融体系稳定、推动产业优化升级等领域丰富的经验、广泛的资源以及专业的能力，为我市企业提供多元化、综合性的金融服务方案，为全市经济社会高质量发展注入全新动能。

傅军

### 青岛银行实现全省16地市全覆盖

加速全省布局正成为青岛银行高质量发展的“进阶策”之一。近日，青岛银行聊城分行开业，由此，青岛银行补齐了省内最后一块“拼图”，实现了山东16地市全域覆盖的战略布局。

据悉，青岛银行将积极融入聊城产业发展、项目建设、乡村振兴等各项中心任务和重点工作，大力支持聊城当地实体经济发展，不断探索多元化服务体系，满足不同群体对于定制化金融服务的需求，为构建和谐聊城、和谐山东贡献金融力量。青岛银行还将积极践行社会责任，重视地方人文与经济的协调发展，为建设更美的聊城添砖加瓦。

立足青岛、服务全省一直为青岛银行所孜孜以求，尤其自2024年以来，青岛银行加速在全省布局网点，以更好服务山东高质量发展。

2024年，青岛银行异地机构滨州邹平支行、临沂费县支行、日照东港支行、德州陵城支行、济宁高新区支行先后开业。2024年11月，青岛银行第200家网点泰安新泰支行获批开业。

截至目前，青岛银行在全省共设有17家分行(含西海岸分行)，营业网点超200个。聊城分行的开业对于青岛银行深化银企合作以及助推地方创新金融服务都具有积极意义。

近两年间，不只青岛，青岛银行正在被更多的山东企业“看见”并相知。

在服务山东省科技创新方面，青岛银行积极拓宽合作渠道，与山东省各级工信、科技等部门保持常态化沟通，与山东省担保集团、省瞪羚协会、省科融信平台建立全面战略合作，聚焦专精特新“小巨人”、省市级制造业单项冠军、行业隐形冠军、瞪羚企业和独角兽企业等具有创新能力的客户群体，加大金融资源倾斜力度。

在服务山东绿色低碳高质量发展先行区建设方面，青岛银行坚持以绿色金融促进实体经济发展，陆续印发了一系列绿色金融服务方案，围绕以碳贷通、绿贷通、光贷通、环贷通及蓝色金融为主的绿色金融产品(场景)体系，青岛银行挖掘并聚焦绿色信贷业务重点行业和重点场景，推动业务落地和推广复制。

2024年9月底，青岛银行成功携手贵银租赁完成6亿元的ESG可持续发展挂钩同业团存款，系山东省首单。作为该笔ESG银团贷款的顾问行、委任牵头安排簿记行及贷款行之一，再次展示了其在绿色金融领域的深厚底蕴和创新能力。

在服务山东高质量开放方面，青岛银行紧跟人民币国际化步伐不断提升跨境金融服务能力，2024年底正式加入人民币跨境支付系统(CIPS)，成为山东省内首家直参法人银行，跨境人民币业务规模居山东省法人银行首位，已在多领域开展创新试点：成功落地山东省首笔与哈萨克斯坦之间的坚戈跨境收款业务、首笔对外承包工程类跨境人民币便利化业务，成为省内唯一获批债券通北向通报价机架业务资格的地方法人银行，在促进跨境人民币贸易结算便利化及资本市场双向开放等领域取得了积极成效。

傅军

加快资源集聚 服务高质量发展

## 金家岭金融区：建设一流金融区

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩



■2024青岛·财富论坛在金家岭金融区举办。

金白银提升区内人才待遇，2024年发放人才贷款1.15亿元，此外，34人获金融专业证书奖励40万元。

### 多维发力，再创“新十年”

对标国际一流，纽约、伦敦、上海等国际金融中心城市的崛起，均以一流金融区为支撑。

金家岭金融区建设一流金融区，是落实中央金融工作会议精神的必然要求。中央金融工作会议明确提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，为新时代金融业发展指明方向。

金融区作为金融活动的核心承载地，是推动金融“五篇大文章”落地的最佳平台与载体。同时也是落实省、市“走在前、挑大梁”要求的关键举措。金融业作为现代服务业的核心产业，无论是在全市的“10+1”创新型产

业体系，还是崂山区的“7+4+1”产业布局中，都占据着重要地位。金家岭金融区将进一步发挥“头雁效应”，在金融开放、产融结合、制度创新等领域为全省探路。

要打造一流金融区，与国际标杆相比，金家岭金融区仍然有很长的路要走。下一步，金家岭金融区将聚焦构建一流的金融机构体系、输出一流的改革创新成果、培育一流的金融生态环境，营造一流的对外开放格局等四大目标努力。

一流金融区首先要有一流的金融机构体系，招商引资依然是重要抓手，围绕“传统金融补链、新兴金融强链”目标，绘制科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等细分领域招商图谱，打造“金融资源引力场”。

创新是金融发展的动力源泉。借助金融区机构聚集优势，金家岭金融区将持续鼓励金融

机构在金融“五篇大文章”方面深耕细作，推出具有典型引领作用的创新产品和服务。比如开发专属的养老理财产品、养老保险产品等，满足不同层次的养老金融需求；推出知识产权质押贷款、科技保险等创新产品，为科技创新企业提供全生命周期的金融服务等。通过不断创新金融产品和服务，把资本要素更多聚集到实体经济上来，更加凸显金融区的功能性作用。

良好的生态环境是金融区健康永续发展的基础和不竭动力。金家岭金融区将持续优化金融政策环境，出台适用性强、操作性实的政策措施，同时通过提供优厚的人才政策、良好的职业发展环境，打造聚人才、促创新的生活环境。

金融对外开放是金融区发展的必由之路。金融区加强与国内外先进国家和地区先进金融区的交流与合作，同时加大外资招引力度，积极引进外资金融机构，提升金融区的国际化水平。

2025年是金家岭金融区新十年的开局之年，决定新十年的基调，也影响新十年的步调。金家岭金融区抓好开局之年，聚焦精准招商、产融结合、改革创新、防范风险等基本原则，规划全年蓝图。

“我们将打造‘链接共赢’的生态品牌，举办岭上企业家交流会、同业圆桌会、双向路演等活动，增强金融区高质量发展内生黏性；聚焦赋能全市‘10+1’创新型产业体系建设，深入落实‘山海’计划，深化拓展济青双都市圈、胶东经济圈产业与资本对接路演等产融对接活动，推动更多金融资源配置到科技创新、先进制造等领域。”金家岭金融区相关负责人介绍，在常态化与创新性相结合的工作步调中凸显金家岭的重要性与引领性。

金家岭金融区的十年，是青岛金融业从小到大、从弱到强的缩影；未来十年，这里将以建设“一流金融区”为使命，打造资本、人才、技术汇聚的“强磁场”，成为服务国家战略、引领区域发展的新标杆。

傅军